

Терехина З. А.

ГЛАВНЫЙ ОЧАГ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ**К 20-летию Петропавловской областной научно-технической библиотеки Казахской ССР.**

Научно-техническая библиотека Северо-Казахстанской области внешне неприметна, расположена в пристройке к жилым домам. Но стоит в нее войти — охватывает волнение от соприкосновения с разнообразной по тематике литературой.

В прошлом году библиотеке исполнилось 20 лет. Вначале она размещалась на 200 м² и ее фонд составлял 98 тыс. экз. В 1974 г. библиотека переехала в новое помещение площадью в 560 м². За 20 лет ее фонд вырос до 1,5 млн. экз., т. е. в 15 раз.

Ежегодно в фонд поступает 8500 экз. новой литературы. Библиотека выписывает 108 наименований журналов, 43 серии РЖ и экспресс-информации, получает издания более чем из 48 всесоюзных центральных отраслевых органов НТИ.

Справочно-поисковый аппарат (каталоги и картотеки) ведется с момента основания библиотеки и насчитывает сейчас 142 тыс. карточек.

Количество читателей сегодня превышает 4 тыс. Из них ИТР — 35%, рабочие — 32%. Посещения библиотеки с 8 тыс. в 1970 г. выросли до 42 тыс. в 1989 г. Все 20 лет библио-

тека активно помогала деловому и творческому росту специалистов 1630 предприятий и организаций области, успешно решала важнейшие задачи по пропаганде решений партии и правительства, экономических знаний, материалов передового опыта с целью внедрения его в производство.

Петропавловская областная НТБ первой среди библиотек республики начала проводить дни специалиста (с 1972 г.) и аукционы идей (с 1986 г.).

В настоящее время ярмарки и аукционы идей (общепромышленные и конкретно для одной отрасли) стали традиционными. Для специалистов агропромышленного комплекса практикуются выездные ярмарки в райцентрах области.

Ежегодно библиотека осуществляет более 300 массовых мероприятий, причем более 75% из них организуются непосредственно на предприятиях. Среди научно-практических конференций, проведенных за последние годы, можно назвать «Мастер — центральная фигура на производстве», «Ленин и НОТ», «Библиотекарь — доверенное лицо государства»,

«Сказ о советском библиотекаре», «Руководитель и перестройка» и др.

В областной НТБ прошли читательские конференции по журналам «Техника и наука», «Стандарты и качество», «Машиностроитель», «ЭКО», «Техника в сельском хозяйстве», «Народное хозяйство Казахстана» с участием представителей редакций.

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание специалистов библиотеки осуществляет совместно с ЦНТИ. В режиме «запрос—ответ» ежегодно составляются по 30 тематических списков и свыше 160 подборок литературы по самым актуальным вопросам (хозрасчет, арендный подряд, охрана окружающей среды, монолитное домостроение, ресурсо-сберегающая технология, товары народного потребления, продовольственная программа и др.).

Библиотека выдает своим абонентам более 1 млн. изданий в год. Обращаемость основного фонда всегда стабильна — 1 и выше.

По итогам социалистического соревнования научно-технических библиотек Казахстана за высокие показатели в работе, творческое отношение к труду, внедрение новых, прогрессивных форм пропаганды литературы Петропавловская областная НТБ неоднократно за-

нимала призовые места, а в 1987 и 1988 гг.— первое место.

В становлении и развитии библиотеки немалую роль сыграл самоотверженный труд ее ветеранов. Среди них Э. А. Ефремова, руководившая библиотекой с 1969 по 1988 г., бывшая зав. отделом комплектования Л. П. Богданова, библиотекарь А. А. Стрельникова, гл. бухгалтер А. И. Иогина, которые сегодня находятся на заслуженном отдыхе. Со дня основания библиотеки трудится в ней автор этой статьи; по 15 лет работают ст. библиотекарь отдела обслуживания Н. М. Зырянова, зав. отделом обслуживания и справочно-информационной работы Г. Е. Мараховец. Более 10 лет работает ст. библиотекарь отдела комплектования и научной обработки литературы Р. Д. Краева, заведующая этим отделом Н. П. Розанталине, зав. отделом спецвидов патентной литературы Л. Ф. Курмышева и ст. методист этого отдела Л. И. Сердечкина. Много добрых слов заслуживают и работники среднего поколения, и молодежь: Н. П. Меченкова, Л. Н. Белозерова, Л. И. Буркова, Г. В. Камская, Н. М. Науменко, В. А. Полякова. Они не только сохраняют лучшие традиции библиотеки, заложенные в период ее организации, но и развивают новые формы обслуживания.